

人工起搏器安置术的健康教育

石海娣

兰州市第一人民医院心内二科 730050

【摘要】目的 探讨人工起搏器安置术中健康教育的方法与效果。**方法** 观察我科 2017 年 1 月至 2019 年 4 月期间接收的 20 例人工起搏器安置术治疗患者，随机分为对照组与观察组，每组各 10 例，对照组运用常规护理，观察组添加健康教育，分析不同操作后患者治疗依从性、患者护理满意度情况。**结果** 在手术知识、生活注意事项、用药、饮食等各方面的治疗依从性上，观察组各项明显高于对照组，对比有统计学意义 ($p<0.05$)；在患者护理满意率上，观察组为 90%，对照组 70%，对比有统计学意义 ($p<0.05$)。**结论** 健康教育可以有效的促使人工起搏器安置术对治疗与个人管理有更多的了解，提升治疗依从性，提高患者护理满意度。

【关键词】 人工起搏器安置术；健康教育；效果

【中图分类号】 R473.5

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596(2019)03-041-02

人工心脏起搏器技术不断成熟发展，有关置入手术开展可以有效的促使患者优化生理状况。除了保证手术操作的规范性与有效性，健康教育可以更大程度的提升患者认知、精神、行为各方面的配合度^[1]，减少因为患者认知不全导致的工作阻力，提升患者治疗恢复效果。本文观察我科 2017 年 1 月至 2019 年 4 月期间接收的 20 例人工起搏器安置术治疗患者，分析运用健康教育后患者治疗依从性、患者护理满意度情况，内容如下：

1 资料与方法

1.1 基本资料

观察我科 2017 年 1 月至 2019 年 4 月期间接收的 20 例人工起搏器安置术治疗患者，随机分为对照组与观察组，每组各 10 例。对照组中男 6 例，女 4 例；年龄从 61 岁至 76 岁，平均 (69.42 ± 4.18) 岁；观察组中男 7 例，女 3 例；年龄从 60 岁至 78 岁，平均 (68.24 ± 3.65) 岁；两组患者的基本年龄、性别与病情等信息上没有明显差异，有可比性。

1.2 方法

对照组运用常规护理，观察组添加健康教育，内容如下：

1.2.1 术前健康教育

术前需要做好手术有关知识的指导解释，让患者了解手术有关注意事项，知晓术后并发症，同时可以提供成功案例来激励患者，提升患者治疗依从性。术前还需要了解综合情况，包括性格、文化程度、家庭情况、社会角色与喜好等，保证健康教育落实的有效性，提升指导工作的匹配性^[2]。同时要意识到健康教育等沟通工作有助于安抚患者不安的情绪，减少患者因为认知不全导致的心理压力。健康教育要与心理护理工作联合操作，保证患者提升治疗依从性。术前要指导患者做好术后有关生活管理训练，包括卧床排便的训练，掌握技巧，懂得其训练的必要性，提升配合度。术前要指导患者保持 6h 的禁饮食，如果用药可以少量饮水。

1.2.2 术后健康教育

术后需要嘱咐患者保持 24h 至 48h 的卧床休息，同时保持术肢的制动，时长控制在 6 至 12h。可以保持平卧位或者左侧卧位，禁止右侧卧位。要说明术后进行砂袋重量与压迫等操作的必要性，说明操作的方法、时长，提升其配合辅助工作。要嘱咐患者多摄取蔬菜瓜果，改善便秘情况^[3]。可以指导患

者进行绕脐顺时针按摩护理，由此来促使胃肠蠕动，帮助排便。要防控术后进行产气饮食。要指导患者做好身体的按摩，防控由于长时间的卧床引发的腰背酸痛，可以做好腰背、下肢部位的按摩，或者将腰部等组织做对应的枕垫放置，提升舒适度。要做好患者的自我监测指导，让患者做好早晚各 1 次的脉搏心率监测，如果有头晕、心悸与胸闷等情况时及时就医。起搏器出现故障后会出现明显的脉率变化，同时有术前症状复发情况，要及时就诊。要防控术侧的上肢过度用力与牵拉等处理，由此防控出现起搏器功能干扰与电极松脱。日常乘坐飞机方面，告知其不会有太大影响，但是需要保持植卡的携带，方便过安检。要做好植卡的保管，卡需要标注有关信息，由此来方便日常就诊所需。要做好有关皮肤区域的清洁干燥，保持宽松衣物，降低因为摩擦出现的问题，防控对植入区域构成的摩擦与撞击。术后需要避免患侧上肢剧烈活动，避免随意搬重物，也可避免举重与打网球等不良活动，防控电极脱位与囊袋出血等问题。要做好情绪管理，保持充分的休息，避免疲劳。要做好家电管理，要保持安全距离，手机需要保持对侧手臂使用，防控放置在患侧上衣口袋中。要防控靠近高压电区、强磁区域。

1.2.3 多样化教育方式

可以依据实际情况展开个性化的健康教育，包括健康讲座、健康手册、口头一对一指导、网络健康教育文章等^[4]。具体方式要考虑科室经费、患者诉求等。健康手册可以制作专业的细致内容放置在病房供患者与家属浏览，手册可以反复使用，也可以制作打印小便签来指导患者与家属掌握各环节针对性所需要的认知内容，降低制作成本。也可以制作小折页，简要说明重点关注的问题。同时要引导患者与家属了解有关问题，避免患者接受这些信息而懒于阅览，进而导致资源浪费。网络健康教育文章可以选用专业医疗网站的文章或者兄弟医院的专业文章，也可科室自己或者医院制作内容，然后方便大家传阅，满足人们电子阅读习惯所需。同时这种指导要附带指导患者与家属避开网络上不专业的指导，懂得选择专业渠道的信息支持。

1.3 评估观察

分析不同操作后患者治疗依从性、患者护理满意度情况。治疗依从性观察手术知识、生活注意事项、用药、饮食。患者护理满意度分为很满意、基本满意以及不满意，护理总满意率为很满意率和基本满意率的总和。

1.4 统计学分析

作者简介：石海娣，女，汉族，本科，主管护师，甘肃省兰州市，工作单位：兰州市第一人民医院心内二科。

收集干预数据，计数资料使用卡方检验， $p<0.05$ 有统计学意义。

表1：患者治疗依从性情况 [n(%)]

分组	手术知识	生活注意事项	用药	饮食
观察组 (n=10)	7 (70.00)	8 (80.00)	9 (90.00)	9 (90.00)
对照组 (n=10)	2 (20.00)	2 (20.00)	3 (30.00)	3 (30.00)

注：两组对比， $p<0.05$

见表1，在手术知识、生活注意事项、用药、饮食等各方面的治疗依从性上，观察组各项明显高于对照组，对比有统计学意义（ $p<0.05$ ）。

表2：患者护理满意度情况 [n(%)]

分组	很满意	基本满意	不满意	治疗总满意率
观察组 (n=10)	6 (60.00)	3 (30.00)	1 (10.00)	90%
对照组 (n=10)	3 (30.00)	4 (40.00)	3 (30.00)	70%

注：两组对比， $p<0.05$

见表2，在患者护理满意度上，观察组为90%，对照组70%，对比有统计学意义（ $p<0.05$ ）。

3 讨论

人工起搏器安置术治疗可改善患者心脏问题，健康教育在一定程度上可以辅助治疗工作的开展，提升人们对疾病与治疗手段的认知，配合有关注意事项的展开，减少不良认知的影响。具体处理上，要考虑实际情况差异，因地制宜，充分运用科室资源条件，匹配个体所需，因人制宜的灵活处理。

综上所述，健康教育可以有效的促使人工起搏器安置术对治疗与个人管理有更多的了解，提升治疗依从性，提高患者

2 结果

2.1 患者治疗依从性情况

表1：患者治疗依从性情况 [n(%)]

注：两组对比， $p<0.05$ ；

2.2 患者护理满意度情况

表2：患者护理满意度情况 [n(%)]

护理满意度。

参考文献

- [1] 刘艳霞. 健康教育路径对心脏起搏器植入术的影响 [J]. 医学信息, 2017, 30(11):147-148.
- [2] 杨瑞琴. 31例永久性心脏起搏器植入术后患者的临床护理及健康教育 [J]. 河南外科学杂志, 2018, 24(3):152-153.
- [3] 李雪, 杨立利. 学龄前期患儿心内直视术后应用临时起搏器的护理 [J]. 母婴世界, 2017, (24):216-217.
- [4] 王蒙丽. 1例扩张型心肌病患者安置三腔起搏器的护理 [J]. 智慧健康, 2017, 3(7):41-42.

(上接第39页)

方法效果确切，且另有研究人员通过产妇及家属对该干预方法进行评价^[6]，其结果表明，该方法对提高患者对医护人员的信任程度也具有重要意义。

综上所述，对初产妇进行产前干预，能够显著提高其自然分娩几率，并有效缩短产程，对提高产妇产后恢复及新生儿健康水平均有重要意义。

参考文献

- [1] 于慧艳, 张丽娜, 王新文, 等. 产前健康宣教对初产妇产生分娩方式的影响 [J]. 实用妇科内分泌杂志, 2017, 4(22): 71, 74

- [2] 侯爱红. 产前健康教育对初产妇产程及分娩方式的影响效果分析 [J]. 中国现代药物应用, 2016, 10(15): 283-285
- [3] 梅晓芳, 明雅尼, 李丽芳. 产前健康宣教对初产妇产程及分娩方式的影响 [J]. 现代临床护理, 2014, 12(8): 251-252

- [4] 赵亚辉. 产前健康宣教对产妇生产方式及分娩结果的影响 [J]. 临床合理用药杂志, 2014, 7(4): 117-118

- [5] 张志辉. 助产士产前教育对初产妇产程分娩方式的影响 [J]. 现代医学与健康研究, 2017, 1(4): 180

- [6] 黄丽珍. 实施助产士产前教育对初产妇产程及分娩方式的影响效果分析 [J]. 齐齐哈尔医学院学报, 2015, 36(28): 4367-4368

(上接第40页)

3.4 充分利用现代化的教学手段，提高学生的实践能力

对于教学设备的升级，才是护理学生及医师的进步之道。学校对于教学设备在高科技的环境下不断的更新升级，让学生在学习过程中切实体会到拟态环境下的学习进步。通过不断的实践学习，提高学生的实际动手能力，从错误中不断总结得失，才能在未来的实际工作中做到最好。

3.5 严格实习考评，保证实习质量

对于护理人员的综合素质进行考核，是评价一个护理医师是否优秀致关重要的环节。针对于护理医师的综合评价，各护理系采取了N+1的考核形式，将学生的平时成绩进行综合评估加入到最终的考核成绩之中，以此来提高学生的综合素质能力。并督促学生提高自觉性，保证自己的学习质量。

4 结语

综上所述，在临床护理的教学中要注重多种教学方式的选择，要支持护理教师步入临床教学中。合理的处理教师与护士之间的关系，并且加强对护理学生的专业知识的教育和思想道德以及法律的教育。还要多拓展学生们的知识面不局限于课本内容，多让学生进行临床实践，尽可能多的积累实践经验。本身来说护理的临床教学就是一个复杂的过程，所以需要注重每一个环节，注重对教学目标的塑造并采取科学的方法进行护理的临床教学。

参考文献

- [1] 东梅. 目标教学法在护理临床教学中的应用研究进展 [J]. 中华护理教育, 2014, 11(11): 873-875.
- [2] 陈桂芳. 临床护理教学存在的问题和教学模式的探讨 [J]. 现代临床护理, 2008(07): 63-64.